

Наше время является эпохой самых разных перемен – и политических, и экономических, и культурных, и нравственных. Увы, далеко не всегда положительных. На глядным примером тому служит сегодняшняя судьба Главной астрономической обсерватории Российской академии наук, расположенной близ северной столицы на всемирно знаменитых Пулковских высотах. Над ней – вопреки всем указам и ограничениям – занесен безжалостный топор масштабной жилой застройки...

Пулковская обсерватория – один из старейших мировых научно-исследовательских центров в области астрономии – была создана более 170-ти лет тому назад, в 1839 году, по распоряжению императора Николая I. «Повелели Мы соорудить в окрестностях Санкт-Петербурга, на Пулковской горе, Главную астрономическую обсерваторию и снабдить её полным прибором совершеннейших инструментов», – говорилось в указе Правительствующему Сенату, данном 19 июня (1 июля) 1838 года в Варшаве, где государь находился с инспекционной поездкой. После тех высочайших инструкций обсерватория переживала поистине золотой век.

К сожалению, он закончился – и, по всей вероятности, надолго. Поэтому приходится бить в набат. В городском Законодательном собрании, заседающем в Марининском дворце на Исаакиевской площади, прошли многолюдные депутатские слушания «О состоянии особо ценного объекта культурного наследия Главная (Пулковская) астрономическая обсерватория Российской академии наук». Их провела посто-

не помешало людям, безразличным к отечественной истории и судьбам нашей науки, замыслить превращение Пулковских высот в место комфортного жилья и веселого досуга. Как будто негде больше строить и отдыхать!

Вячеслав Нотяг сообщил, что практически вся площадь рядом со станцией разделена на земельные участки, 90 процентов которых уже продано и приватизировано. Невзирая на все запреты и лимиты, Ге-

вокруг обсерватории, не могли перекрывать 12-ти метров, то в начале XXI века чиновники вдруг расщедрились, позволив варьировать высоту построек от 15-ти до 32-х метров – при наличии доминант чуть ли не под 60 метров. То есть впятеро больше положенных норм!

Нельзя умолчать и еще об одном обстоятельстве – из тех, что ставят общество перед свершившимися фактами. Вся охранная полоса уже распреде-

на чертежах надлежит согласовывать с обсерваторией, но она не всегда способна приследить за бесконтрольной выдающей разрешительных документов.

Между тем, на Пулковских высотах не только функционирует всемирно известный научный центр. Здесь – в воинских захоронениях – покоятся павшие герои. Ведь в этих местах гремели ожесточенные бои с гитлеровскими захватчиками, рвавшимися к северной столице России. Член рабочей группы при городском правительстве по вопросам реализации законодательства о погребении и похоронном деле и обувечении памяти погибших при защите Отечества Виктор Кунтарёв сообщил, что при планировании строительных операций не проводилось обязательных в таком случае работ по выявлению воинских могил, расположенных там по документам Центрального архива Министерства обороны РФ.

«Кольцо блокады вокруг Пулковской обсерватории сжимается, – убежден депутат Законодательного собрания Вячеслав Нотяг. – Есть уже «научно» обоснованные доводы для переброски её на север, в район Кольского полуострова, где, кстати, царит долгая полярная ночь. Зато элитный коттеджный поселок вырастет там, где шло плодотворное наблюдение за небесными телами, где сражались и умирали совет-

ПУЛКОВСКИЕ ВЫСОТЫ – ПОД УГРОЗОЙ!



причем в границах зоны запре-

неральный план развития Пе-

лены для разработки примерных

культурного наследия Главная (Пулковская) астрономическая обсерватория Российской академии наук». Их провела постоянная комиссия по образованию, культуре и науке.

Открыл встречу заместитель председателя этой комиссии Вячеслав Нотяг, отметивший, что Пулковская обсерватория по праву считается астрономической столицей мира, без которой невозможно настоящее освоение околоземного космоса и межпланетного пространства. Еще в марте 1945 года, когда гремели последние битвы Великой Отечественной войны,



причем в границах зоны запрещалось любое промышленное и крупное жилищное строительство.

Впоследствии значение Пулковского научного центра неуклонно возрастало: в 1990 году обсерватория – в рамках программы «Объекты всемирного наследия» – оказалась под охраной международной организации ЮНЕСКО, а в 1997-м её включили в Свод особо ценных объектов культурного наследия Российской Федерации. Но это

неральный план развития Петербурга, утвержденный в 2005 году, и откорректированный в 2008-м, предусматривал разместить здесь обширные «непрофильные» зоны – и жилые, и общественно-деловые. Это, по мнению депутата, может свидетельствовать о неких коррупционных факторах при составлении тогдашнего Генплана. За иллюстрациями далеко ходить не надо: если предельные параметры высоты любых домов и офисов, возводимых

ленадля разработки примерных проектов. Три таких «бумаги» утверждены, 17 находятся на разных стадиях подготовки. Кроме того, выдано 44 градостроительных плана для земельных участков. Директор Пулковской обсерватории Александр Степанов пояснил, что без защитной парковой зоны невозможно обеспечить нормальную деятельность научных объектов. Вообще же, в соответствии со статусом охраняемой территории все строительные «наброски»

коттеджный поселок вырастет там, где шло плодотворное наблюдение за небесными телами, где сражались и умирали советские солдаты. Чем не бездушие и кощунство? Наши прадеды отстояли Пулковские высоты в 1941-м. Мы призваны отстоять их в 2012-м!», – воскликнул парламентарий.

По итогам бурных дебатов в Мариинском дворце было решено незамедлительно подготовить официальные обращения в органы государственной власти России и Санкт-Петербурга.

Андрей КАЛИНИН